



AGENȚIA DE PLĂȚI ȘI INTERVENȚIE PENTRU AGRICULTURĂ CENTRUL JUDEȚEAN CLUJ		
INTRARE	Nr. <u>1624</u>	
IEȘIRE		
18. 07. 2024		
Ziua	Luna	Anul

INFORMARE

Ref. GAEC 3 și GAEC 10

Obiectivul principal îl constituie menținerea nivelului de materie organică din sol.

GAEC 3 - INTERDICȚIA DE A INCENDIA MIRIȘTILE



Cerința obligatorie pentru fermieri o reprezintă interzicerea arderii miriștilor, a vegetației uscate și a resturilor vegetale existente pe terenurile arabile.

Standardul GAEC 3 este aplicabil pentru toate exploatațiile agricole, pentru toți fermierii care au la dispoziție terenuri arabile.

Fermierii care utilizează teren arabil (inclusiv pajiști temporare) nu trebuie să ardă miriștile și/sau resturile vegetale rezultate după recoltarea culturilor (paie de cereale păioase, vreji de plante proteice sau de cartof, coceni de porumb, tulpini de floarea-soarelui, rapiță ș.a.), inclusiv iarba rămasă după cosirea/recoltarea pajiștilor temporare.

GAEC 10 - INTERDICȚIA DE A INCENDIA VEGETAȚIA PAJIȘTILOR PERMANENTE



Cerința obligatorie pentru fermieri o reprezintă interzicerea arderii vegetației pășunilor și fânețelor existente pe pajiștile permanente.

Standardul GAEC 10 este aplicabil pentru toate exploatațiile agricole, pentru toți fermierii care au la dispoziție pajiști permanente de pe teritoriul național.

Fermierii care utilizează pajiști permanente nu trebuie să ardă vegetația invazivă/dăunătoare, respectiv iarba rămasă după cosirea pajiștilor.

Funcționarii responsabili ai Centrelor Județene ale A.P.I.A. verifică dacă fermierii pentru care sunt raportate sesizări au depus cereri în anul de campanie curentă. Pentru fermierii care au depus cerere se va face un control preliminar la față locului.

Pot să apară două situații:

- se confirmă respectiva neconformitate, caz în care se întocmește un raport preliminar și se fac fotografii cât mai elocvente sau
- nu se confirmă respectiva neconformitate, caz în care dosarul nu mai este eșantionat pentru controlul pe teren.

Dacă se confirmă informațiile primite de la GNM și IGSU, se va solicita selecția manuală pentru controlul pe teren pentru anul de cerere în care a fost depusă cererea de plată.

Conformitatea/neconformitatea standardurilor GAEC 3 și GAEC 10 se stabilește la controlul pe teren, unde se constată dacă miriștea sau resturile vegetale existente pe terenurile arabile, inclusiv pe terenurile lăsate pârlă, și a suprafețelor de pajiște permanente au fost/nu au fost arse.

Atunci când, în cadrul exploatației nu s-au ars miriști sau resturi vegetale pe parcelele cu categoria de folosință teren arabil, respectiv vegetația pajiștilor permanente, standardurile GAEC 3, respectiv GAEC 10, sunt respectate.

În cazul în care se constată că o anumită suprafață a exploatației a fost arsă, dar arderea se datorează unor cauze necunoscute, pentru a nu fi sancționați, **fermierii pot prezenta**, în cel mai scurt timp la centrul local/județean al APIA la care a depus cererea, **copia Procesului verbal de intervenție întocmit de către Inspectoratul județean pentru situații de urgență sau copia după sesizarea (plângerea) depusă de acesta la secția de Poliție pe raza căreia s-a produs arderea**, iar după finalizarea cercetărilor trebuie să prezinte și copia documentului de soluționare a sesizării făcute.

Neprezentarea acestor documente determină aplicarea de penalități ca urmare a nerespectării standardului GAEC 3, respectiv nerespectarea standardului GAEC 10.

Documentele menționate mai sus trebuie să fie întocmite de către fermierul/beneficiarul intervențiilor sub formă de plăți directe și a unor intervenții și măsuri pentru dezvoltare rurală, înaintea efectuării controlului și să fie valabil la data efectuării controlului.

Dacă documentul are data eliberării ulterioară executării controlului, fermierilor/beneficiarilor li se vor aplica reduceri și excluderi de la cuantumul total al plăților, conform modului de aplicare a sancțiunilor pentru nerespectarea normelor de condiționalitate. În această situație, se consideră că standardul GAEC 3, respectiv GAEC 10, nu este respectat.

ÎNCEPÂND CU ANUL 2023, SE EFECTUEAZĂ CONTROALE PRIN MONITORIZARE (IMAGINI SATELITARE), ÎN MOD PERMANENT, PENTRU TOȚI FERMIERII CARE DEPUN CERERE UNICĂ DE PLATĂ.

Sesizările sunt centralizate la nivel județean, după care sunt identificate și verificate în teren. Suprafețele afectate sunt măsurate, iar fermierii care solicită subvenție în aceste zone sunt identificați și sancționați, dacă este cazul, conform procedurilor APIA și a regulamentelor europene în vigoare.

**Director Executiv,
Mihaela-Anica MAZET ROZOR**

